

“山西好人”刘涛

青春无悔“火焰蓝”

在太原市消防救援支队，刘涛这个名字，是硬汉的代名词。闯火场，他总在突击队的最前沿；堵泄漏，他总在最危险的位置。2006年入伍，18年来，刘涛参加灭火救援2800余起，他用一次次的纵身火海，满腔赤诚地捍卫着人民安全，在水与火的洗礼中践行着共产党员本色。2023年，市消防救援支队高新区大队学府站指导员刘涛因见义勇为上榜“山西好人”。

历生死、铸忠诚，刘涛始终战斗在灭火抢险救援一线。但谁能想到，这样的铁汉入伍时身高只有一米六几，体重不足50公斤。个头低、体重轻，盯着先天身体素质差的刘涛，支队领导久久不愿吭气，但要强的刘涛并没有因此气馁和退缩。

“先天不足后天补。”刘涛心里暗自较劲儿，据他的老队长回忆，为了提

升自身素质，刘涛自加压力，强化训练。有一次单双杠训练中，刘涛的大臂肌肉拉伤，双手磨出血泡，血肉与单杠黏在一起，即便如此，他也舍不得从器械上下来，而是咬牙忍痛坚持。在高强度的训练下，刘涛的身体素质和作战能力快速提升，2012年，他代表太原市参加山西消防总队基层指挥员比武竞赛，取得团体第一的同时获得了三项个人项目第一，一战成名。

发生在2015年的那场火灾让刘涛记忆犹新。“那是3月14日。”刘涛回忆，当日下午3时许，小店区西温庄乡木材厂发生火灾，紧邻武宿机场，火情危急，现场指挥部下达命令：死守阵地！

得到指令后，刘涛奋不顾身地带领战斗小组顶着高温冲入火海。厚重的战斗服被打湿烤干数次、消防车挡风玻璃被烤裂、头盔也被烤变形……

十几个小时的坚守，终于换来大火被成功扑灭。

心中有百姓，救民于水火，是刘涛工作的真实写照。2021年7月，河南省多地发生特大暴雨，导致洪涝灾害发生，这一次，刘涛又主动请缨，带领1车6人随山西总队增援队伍参加抗洪抢险。“48个小时，与时间赛跑，他没喊过一声累。”战友回想起刘涛在抢险现场时的表现难掩敬佩。

类似的故事数不胜数。在18年消防一线的坚守中，当先锋、打头阵，已经成为刘涛不变的坚持。在洛阳偃师坝体塌方除险任务中，他带头第一个跳下去，清理坝体，筑牢坝基，修复了堤坝；在福瑞城小区，3.2万平方米的地库积水约5万立方米，从侦查警戒、勘察地形、制订方案，到筑堤导流、铺设水袋、架设抽水设备，他与队

友坚守48小时，完成排涝任务，赢得群众赞誉。

身披英勇敢，心怀炽热红。刘涛直言，自己愿一生做党和人民的忠诚卫士，在这种使命感的催使下，他先后参加灭火救援2800余起、急难险重任务500余起，营救群众300余人，并在2006年至2019年期间，先后荣立个人三等功7次；在2015年，荣获公安部消防局颁发的“全国优秀中队指挥员”荣誉称号。

记者 张慧



关注幼儿心理 用心呵护成长

本报讯(记者 周利芳 通讯员 徐敏 文/摄)5月27日，平阳路街道南环社区在辖区幼儿园开展幼儿心理健康教育宣传活动，通过互动问答、趣味游戏等，有效促进幼儿心理健康发展。

在辖区大风车幼儿园，南环社区心理解忧室的两位心理咨询师通过互动提问方式，帮助幼儿学会正确认识自我和周围世界，与同

伴、老师、家人融洽相处，培养幼儿的参与意识和乐观向上的心理品质。随后，在志愿者带领下，两组幼儿分别开展“丢沙包”和“手脚并用”趣味互动游戏，锻炼孩子们的手脚协调能力，孩子们在游戏过程中提高了交往能力。

关爱保护未成年人健康成长

楼上噪音扰民 “格格”协调化解

本报讯(记者 于健 通讯员 何艳兵)“感谢社区协调，耐心做工作，解决了扰民难题。”近日，龙凤苑小区居民赵女士高兴地说。

龙凤苑小区居民赵女士，自家楼上是一家会所，每天都有多人聚集于此，从早到晚响声不断，甚至晚上10时以后还有噪音，严重影响她和家人的正常生活。为此，赵女士多次与对方沟通，但收效甚微，无奈只能求助社区网格员王学敏。

王学敏入户了解，楼上是一家专门培训新入职员工的会所，每天人流不断。王学敏联系社区民警一起入户，告知会所负责人不能在居民楼多人聚集，更不能扰民。经教育，该负责人承诺立即采取措施，保证不再扰民。

践行社会主义核心价值观

信访专题培训 提升法治素养

本报讯(记者 李杰华 通讯员 李梦军)5月以来，我省集中开展“信访工作法治化宣传月”活动。5月24日，杏花岭区巨轮街道联合该区信访局，对基层信访工作人员开展信访工作法治化教育培训，提升工作人员的法治思维和法治素养。

此次培训课程共分为信访事项的6种办理途径、劳动仲裁相关业务知识、如何在基层多元解纷三个章节。该区信访局工作人员讲解了《信访工作条例》部分内容；杏花岭区劳动人事争议仲裁院院长、山西省劳动人事争议调解仲裁专家库专家马真朋，结合基层最常见的几种劳动仲裁类纠纷案例，认真剖析耐心讲解。本次培训还

邀请杏花岭区法院立案庭副庭长冯建军法官，讲解如何在基层多元解纷。

此次培训理论与案例相结合，通俗易懂，进一步强化了基层信访工作人员的法治思维，拓宽了工作思路。大家表示，将继续探索在基层把信访工作纳入法治轨道的实践路径，真正让群众的每一项诉求都有人办理，群众的每一项诉求都依法推进，在辖区进一步形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。

法治宣传教育

做好身边“贴心人”

网格员走访居民问需求



网格员魏婧给居民讲解法律知识。

本报讯(记者 魏薇 文/摄)为了更好地掌握社区残疾居民的生活近况，连日来，小井峪社区网格员不断入户走访辖区残疾居民，及时询问大家的需求和生活中的困难，并宣传普及我市有关残疾人的惠民政策等。

“奶奶，最近这段时间身体怎么样？天气热了，您要注意防暑防晒了。”网格员魏婧暖心地询问居民王奶奶。居民王奶奶腿伤原因行动不便，外出时间较少，经常一个人独自在家。魏婧时常与王奶奶拉家常为她解闷，询问老人生活上有无需求和困难。因为老人不会使用智能手机，在社保认证时，魏婧还会主动上门及时帮助老人完成网上认证服务。

得知居民李姐的爱人生病卧床，家里收入锐减，网格员魏婧还积极帮她搜集行业信息，鼓励大家建立信心，用积极心态面对生活。看到几位居民在楼下晒太阳，她赶紧抓住机会为他们解释有关残疾人的惠民政策、民法典等方面的法律知识。